

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 132 期 总第 10766 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 5 月 29 日 星期一 癸卯年 四月十一

## 新闻简讯 | News bulletin

提升中小企业科技创新力  
十部门发文开展专项行动

记者 5 月 26 日从工信部获悉,工信部等十部门近日联合印发《科技成果赋智中小企业专项行动(2023—2025 年)》,提出到 2025 年,健全成果项目库和企业需求库,推动一批先进适用科技成果到中小企业落地转化,促进中小企业产出更多高质量科技成果,带动更多中小企业走“专精特新”发展之路。

专项行动明确,围绕中小企业核心技术创新能力提升,聚焦科技成果有效推广应用,加速科技成果向中小企业集聚,加强产业政策、科技政策、中小企业发展政策的统筹和协同,促进产学研、产业链上下游、大中小企业融通创新。

专项行动部署推进成果“常态化”汇聚、实施供需“精准化”对接、加速服务“体系化”布局三方面重点任务。其中特别明确,针对中小企业的创新需求,分层次、分领域建设科技成果项目库,为中小企业提供更多“用得起、用得上、用得好”的科技成果。强化产业需求牵引,加大先进适用性技术供给。

此外,专项行动还提出,推动大企业向中小企业开放仪器设备、实验室等。支持中小企业围绕技术瓶颈和特殊技术难题“发榜”,高校、科研院所“揭榜”,建立联合式、订单式技术研发新模式。

(新华社)

科创板已支持  
47 家央国企上市融资

记者 5 月 25 日从上海证券交易所获悉,科创板自设立以来,已支持 47 家央国企上市融资,其中中央国有企业 29 家、地方国有企业 18 家,合计首发募集资金达到 1165 亿元。

上交所统计显示,2022 年科创板央国企整体业绩稳健向好,合计实现营业收入 2357.02 亿元,同比增长 20%,归母净利润 237.59 亿元,同比增长 23%。以 2019 年为基数,科创板央国企近三年的营业收入和归母净利润的复合增长率分别为 19% 和 38%,展现了科创板央国企稳健增长的良好态势。

(姚均芳)

国家发改委部署加快  
重点领域节能降碳步伐

国家发展改革委产业发展司司长卢卫生 5 月 25 日在全国重点领域节能降碳工作现场会上表示,要加快重点领域节能降碳步伐,促进制造业绿色化发展。

我国工业能源消费量约占全国总体消费量的三分之二。钢铁、有色、石化、化工、建材等行业,是工业能耗和排放的主体,推动重点领域实施节能降碳,有助于加快制造业绿色化转型,加快构建现代化产业体系。

近年来,我国重点领域节能降碳工作取得积极进展。

(陈伟伟 屈凌燕)

国资委将出台一揽子政策  
支持央企  
战略性新兴产业发展

国务院国资委将积极研究出台支持中央企业战略性新兴产业发展的一揽子政策,并加强与相关部门沟通协调,创造有利于产业发展的良好环境。

这是记者从国资委日前召开的中央企业加快发展战略性新兴产业部署会上了解到的信息。

国资委主任张玉卓在会议上强调,中央企业要全力以赴发展战略性新兴产业,切实提高企业核心竞争力,增强核心功能,积极服务国家重大战略,在建设现代化产业体系、构建新发展格局中切实发挥好科技创新、产业控制、安全支撑作用。

在此次会议上,国资委提出,中央企业发展战略性新兴产业,要在产业布局优化上不断取得新的实质性突破,打造世界一流的产品、服务和品牌,加快培育“专精特新”和“单项冠军”企业,尽快形成体系化布局,在关键核心技术上不断取得新的实质性突破。

(王希)

新闻热线:028-87319500  
投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台二维码

中国企业家网二维码

参与京津冀交通一体化劳动竞赛 3 年,在河北境内中标的工程总金额占公司年度总金额的 55%;利润额占公司总利润的 45%

## 京津冀交通一体化竞赛助推企业高质量发展



● 2021 年 4 月 16 日,河北廊坊大厂县境内,京津冀交通一体化(河北)劳动竞赛启动仪式,在中国铁建电气化局京唐城际铁路建设工地举行。崔晓宇//摄

■ 郑传海 李强 姜丽丽

最近,从河北省交通运输厅传来消息,由中 国铁建电气化局三公司负责承建的新建北京至唐山铁路四电及配套房屋工程,被评为 2022 年度京津冀交通一体化(河北赛区)重点建设项 目劳动竞赛优秀项目。至此,自 2020 年参与京津冀交通一体化劳动竞赛以来,该公司承建的多个项目工程连续 3 年被授予京津冀交通一体化(河北赛区)重点建设项目劳动竞赛优秀项 目。

该公司总经理、党委副书记、工会主席杨桂林说:“京津冀交通一体化劳动竞赛,已经成为助推三公司高质量发展的有力引擎。”

这家公司自上世纪 60 年代组建以来,无论是在铁道兵部队时期,还是集体转业为企业之后,一直坚持以劳动竞赛为抓手,组织和动员广大员工,不畏艰难,勇往直前,练就了企业召之即来,来之能战,善打硬仗、恶仗、突击仗的铁军品格,攻克了无数道难以想象的施工难关,完成了多项在业内外看来“不可能”如期完成的任务,确保了一项项国家和地方重点工程安全、优质、按时建成投入运营。

与众多建筑企业平时组织开展劳动竞赛,确保按时完成某项或阶段性工程任务不同,参与京津冀交通一体化劳动竞赛,不但要

确保某项工程安全、优质、高效地完成,在参与竞赛过程中,既要建立健全长效运行机制,又要不断研究与京津冀交通一体化劳动竞赛相适应的特点和规律。在确保劳动竞赛顺利进行的同时,既要把握当下,更要着眼长远,既要抓好局部,又要统筹全局,既要抓好要素配置,更要突出科技创新,才能做活、做实、做优以赛促学、以赛促练、以赛促创、以赛促管和以赛促强的大文章。

在战略规划上,把参与京津冀交通一体化劳动竞赛以“小宪法”形式固定下来。除了以职业代会通过的集体合同的形式予以固化,同时还纳入了公司治理体系、价值创造体系和区域化与熟化经营战略,与施工经营、安全监管、党风廉政建设、企业文化、绩效考核同部署、同检查、同督导(巡察)、同考核、同奖罚。

在组织管理上,坚持 1+N+长效管理体系+1 项目管理体系(简称 1+N+长效+1 项目)。由过去为了突击某项工程保开通而临时组织成立的劳动竞赛突击小组,为面向京津冀交通一体化劳动竞赛的 1+N 常设组织。1,即从公司层面成立的京津冀交通一体化劳动竞赛委员会,N,即包括通信、信号、接触网、电力、牵引供电等 6 大专业分公司成立的京津冀交通一体化劳动竞赛领导小组。第 2 个 1,指新上

项目部成立的京津冀交通一体化劳动竞赛小组。“1+N+长效+1 项目”竞赛管理体系的建立,确保了公司劳动竞赛组织管理与京津冀交通一体化劳动竞赛的适时对接。

在现场管理上,突出职业化团队建设和最小作战单元的优势。以项目经理、书记和总工程师为核心的项目班子和现场领班、技术人员和安全防护员组成的最小作战单元,经过磨合运行,达到理想状态后,一般不再进行大范围的人员变动和结构调整,确保现场施工管理队伍相对稳定。近年来,随着京雄、京唐和京滨 3 条城际铁路“四电”集成工程相继完工,他们没有拆散项目领导班子和“四电”集成施工涉及的通信、信号、接触网、电力、牵引供电等 5 个作战单元,而是通过一带二或三,二领五或七的导师带徒模式,让他们继续在新承揽的京津冀交通一体化项目工程建设中发挥更大的作用。当年在京雄、京哈、京滨 3 大高铁担负“四电”集成工程施工任务的 3 支项目团队,目前已经在北京冀三省市承担 19 个重大项目工程施工任务。

在科技攻关上,突出建设 1+9+23 的“矩阵式”创新团队。由公司创新工作室和 9 个分公司创新工作室组成的 1+9 科创攻关阵地,重点围绕京津冀交通一体化和交通强国等国家战

略所涉及的智能列控系统、智能牵引供电系统、智能综合调度指挥系统、简统化和高铁智能建造技术,以及京津冀地区其他新基建和新能源项目涉及的智能化、数字化和信息化工程,联合高校和科研企业开展课题攻关。2020 年,在京雄城际铁路建设期间,该公司“陈宪祖创新工作室”与科研企业联合攻关研制的接触网智能三型装备,填补了国内空白,投入使用后,仅用 75 天就完成管段内 236(条)公里接触网架设和调整任务,使我国电气化铁路接触网智能化施工水平一步迈入国际先进行列。京雄城际铁路建成通车后,他们又以京唐城际铁路和京滨城际铁路“四电”集成工程为依托,加速接触网三型智能装备迭代升级,成功研制出既能生产钢腕臂,又能生产传统铝合金腕臂,还能生产简统化腕臂的通用型接触网数据化智能预配平台,预配速度比第一代提高 30%。在世界上首次实现通用型接触网数据化智能预配平台能生产 3 种腕臂。

目前,该公司有 50 多名高级工程师、300 多名工程师、200 多名助理工程师、2 名高级技师和 100 多名技术工人常年活跃在 1+9+23“矩阵式”科创攻关阵地,仅“杨桂林创新工作室”就在不到三年时间里,围绕电气化施工中遇到的各种难题开展攻关,先后有 73 项发明专利被国家专利局授权,5 项达到国际领先水平,4 项达到国内领先水平。2022 年该公 司被河北省评为专精特新企业后,最近又被中国铁建评为专精特新工程公司。

据该公司近日统计的资料显示,自 2020 年参与京津冀交通一体化劳动竞赛以来的 3 年间,仅在河北承揽的项目工程就有 24 个,中标工程总金额占公司年度中标总金额的 55%。中标项目工程除了高速铁路,还包括铁路三电迁改、投融资项目工程、风电和输变电工程等,在河北境内承担施工的项目工程利润额占公司总利润的 45%。



● 今年 5 月 4 日,来自四川凉山的工人,在中国铁建电气化局三公司江西乐平市境内的昌景黄高铁工地空中作业。郑传海//摄

■ 学思想 强党性 重实践 建新功 |

## 坚持目标和问题导向 确保实现通车目标

四川路桥交建集团久马高速 C3 总包部党总支开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育活动

■ 李兵

作为习近平新时代中国特色社会主义思想的精髓,“六个坚持”不仅是推进马克思主义中国化时代化的基本遵循,也是习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论。

坚持问题导向是“六个坚持”之一,四川路桥交建集团久马高速 C3 总包部党总支在开展主题教育活动中,结合久马高速项目实际,坚持目标和问题导向相统一,确保实现年度通车目标。

目标是行动的指南,问题是突破的方向。坚持目标导向和问题导向相统一,是我们党在革命、建设和改革实践中始终秉持的重要工作方法。习近平总书记指出,坚持目标导向和问题导向相统一,就是“既要以目标为着眼点,在统筹谋划、顶层设计上下功夫,以增强

方向感、计划性;又要以问题为着力点,在补短板、强弱项上持续用力,以增强精准性、实效性”。

起步即冲刺,开局即决战。今年是四川路桥交建集团久马高速 C3 总包段攻坚克难的关键之年。2023 年,中壤口互通至王家寨互通 48.5 公里,纳入蜀道集团通车范围。同时,要抓好“三隧一桥”(查针梁子隧道、色尔岗曲隧道、马塘隧道、马塘特大桥)节点目标,任务重、难度大、压力大。四川路桥交建集团久马高速 C3 总包部坚持目标导向和问题导向相统一,召开专题会议查找影响施工进度的原因:各项目施工存在参差不齐,个别项目领导存在主体责任意识淡化,有观望松懈思想,有的工区劳动纪律松弛,宣传发动不力,有的项目施工现场管理较差等原因。

根据这些问题,总包部“对症下药”,采取

层层压实生产责任,灵活使用“突击班组”攻坚;运用奖惩激励机制,把隧道进度奖以现金形式直接发到一线工人手中;统筹安排、精心组织,在安全、环水保、质量“三个基本盘”可控的前提下,攻克克难、奋勇争先、全面提升工程进度等强有力措施,实现了首季“开门红”。一季度计划产值 26940 万元,实际完成产值 32690 万元,完成率 121%。二季度,四川路桥交建集团久马高速 C3 总包部各项目部继续向“三隧一桥”控制性工程发起冲刺,施工进度明显加快,4 月 28 日,施工难度最大的久马高速查针梁子隧道左右线,均成功掘进突破 1000 米;5 月 19 日,久马高速三家寨隧道右洞的顺利贯通;5 月 20 日,久马高速色尔岗曲隧道和马塘隧道累计掘进突破 10000 米,为 2023 年中壤口互通至王家寨互通 48.5 公里通车目标打下了坚实基础。

有目标才不迷茫,抓问题才不虚化。缺少目标导向,工作没有计划,就会“脚踩西瓜皮、滑到哪里是哪里”;缺少问题导向,工作缺少方法,就会原地打转、裹足不前。目标导向和问题导向二者任务不同、重点不同,不能顾此失彼,更不能冲突抵触,而是要统筹协调,相得益彰。在开展主题教育过程中,四川路桥交建集团久马高速 C3 总包部党总支要求党员干部既要抬起头来及时与目标和境界对标对表,又要沉下心来反思自己的短板和问题,在奋力实现通车目标中着力补足短板弱项、解决“三隧一桥”施工中棘手的问题。

今年通车目标已明确,工期紧、任务重、压力大、制约施工客观因素多。目前,剩余工程量不多,但分散且难度系数大、工程难度大、隧道地质差、施工队伍流动大、组织难度大、成本较高。

[下转 P2]



# 双汇熟食

SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



千年福禄寿  
万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司  
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司  
服务热线:18586361133 (沈先生)  
13608529997 (张先生)